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INFORMATION NEEDS OF RURAL CROP FARMERS IN BORGU
LOCALGOVERNMENT AREA OF NIGER STATE, NIGERIA

. Tyabo, LS., Tsado, J., Ibrahim, M., Jibrin, S. and Muhammed, Y.
ABSTRACT

Department of Agriczu/lural Eco.nomics and Extension Technology, Federal Universily of Technology, Minna, Niger State
Nigeria. Corresponding author: rbl'(lhf/nlyn[;o@y(,/,oa com: 08069098599, 08112395663 ) , IVIg A

T/.m {m(lcfu{(m(/lng of speflf_l{ H{fmnmngn needs, sources and use is essential towards beiter targeting of extension
programmes and advisory services that will enhance sustainable agricultural development. The study therefore assessed the
information needs of rural farmers in crop production in Borgu Local Government area {)-f Nige}- State, Nigeria ;\:Iu.l;i Avm e
sampling technique was employed to select 132 respondents for the study comprising nfcrbp farmers If;/cf'fie\t' .S.‘L‘/I(’([ll/(‘.’ nfn'
used to elicit information for the study. The responses were analysed using frequency counts, /-)e/'celltgl.q¢*f and mean score T/t;'
result showed that 41.7% of the respondents were within the age range of 31 - 40 years ul-ith relati \:c llow level o_/?ducéuion
and 44.7% of the respondents have no contact with extension agents. The information on processing of farm produce (3.14),
land management practices (3.13).climate change (3.11)and pest and diseases management (2.97) had the highest scores on
the perception of level of information needs on crop prodl'lctioh. The majqr sources furmers relied on Jor information on crop
production in the stuly area vvere radio (68.2%), extension posters (66.7%) and friends/neighbours (64.4%). Inadequate
awareness on crop production information needed (89.4%), poor extension contact (87.1%), lunguage barrier in (84.8%)
were the major challenges fucing crop farmers in accessing crop production information. A warcm.;w of relevant information
lhroug/( r{/)/)/‘()priufe sources, improved extension contact, reduced extension agenls — farmers’ I(mguagé barrier can stimulate
Sarmer's interest on various extension programmes that can be of benefit in crop production.

INTRODUCTION

The non-availability of proper information and communication network, need based information dissemination

centre and improved technological information to the rural farmers have made agriculture less remunerative and

thus creates the problem of food security in most developing countries (Meitei and Devi, 2009).The absence of

accurate and relevant agricultural information by small-scale farmers is a major factor constraining efforts to

improve the agricultural sector (Ferris, 2005). Properly disseminated information is crucial and remains one of the

key ingredients for farmers to yield good output (Banmeke and Olowu, 2005; Ogungbeniet al., 2013). Therefore it

is important for rural farmers whe are the major producers of food to be well -equipped with appropriate and

timely informationto perform ai optimal capacity. Accurate and timely information enables farmers to make

informal decisions regarding production especially what and when to produce, sources of inputs and marketing of
outputs. Good information enables {rmers to manage their lives successfully to cope with everyday problems and

to realize opportunities through wizich sustainable agricultural development can be achieved (Ferris, 2005;
Matovelo, 2008; Bachhav, 2012},

The limited technical manpower to disseminate information in rural and remote areas, inadequate transportation
and communication facilities, and poer financial support to transfer the technology creates large information gap
among the rural farming communities. In agriculture, information is required to enhance agricultural
development.Ithas consistently been a significant element in the development of humansociety and has shaped
over a long period of time the way in which we think and act(Meyer, 2005).Infor1.nation serves as a means of
transferring events or new ideas in order to create better awareness to a_dd new meaning thgt'c_oulq change events,
lives, or experiences. This enable farmers to have better ways.of carrying out farming activities, improvement in
the system of production and better livelihood of the farmlng households (Meyer, ~2005)‘.Ensurmg ad;qual(e
dissemination of appropriate information to rural farmers requires assessment‘ofthexr information negds. This will
prioritise the farmers’ information needs based on their requirement or interest and also identify unfelt. or
unrecognized needs. Hence, an information needs assessments Wl.“' h.elp in the trans.fer. of the approprnate
information to the rural areas to enhance agricultural productivity, facnlltatlhng poverty gllevnanon strategies among
rural farmers. It can be used by programme designers to dcvelop imervqntlons strategies to enl)ange opportunities
in agricultural production, reduce vulnerabilities to food insecurity and improvement of rural livelihoods (Ali and
Kumar, 2011; Adebayo, 2000). o ) ) .
Scientifically researched information need on some of tl1eclual!enges militating against good f'armujg t.echnlq'ue.\,
pest and disease control in crops and livestock, impact ofa climate change, storage and market hint is required
towards helping rural farmers to satisty tl_mr necd.s (Yln§uf ot al., 2013).S|nce farmfars are‘ cl_c‘arly ~no‘t a
homogenous group, therefore, the understanding of their speglﬂc mforl.natlon needs', sources, and use is a f'!rat step
towards better targeting of extension programmes and ndwsgry services that faqhtatel |nformat|on sharing a.nd
improvement in their production process (IFPRI, 2011; Zarmaict al., 2014).The main objective of the Stl..ldy was to
assess information needs of rural farmers in crop production in Borgu Local Government area of Niger State,
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relevance and apply i to a specific decision, but ultimately
Farming expericnee _ . . - o
Farming experience is gained over time as one continues to carry-out a particular activity. and it is dnl‘cct!y related
to age. The result in Table 1revealed that majority (()2.2'“ 0) of tl}e respondents had t.ar!nmg- experience of bet\veen‘
I'1 =30 years, while 15.2% of them had farming experience of above 30 years. This implies that the respondents

are highly experienced in farming activities. This may influence their ability to identify and utilize relevant
information that will help in boosting crop production,

Extension contact A o _
Extension agents are those individuals scheduledto disseminate information to
As revealed in Table 1, about (44.7%) of the respondents have no cont . k! /
area.The result also shows that 19.7% and 25.0%of the respondents were respectively visited mc{nthﬂ)/ a:;
quarterly in the study area. The finding from the rcsull_ is an n}dlC:}(lOﬂ .of‘low extension contact in lhe‘ htutt);:liim;
This is likely to influence the rate of flow of I\p|)l'0|)‘l‘li’lie’ﬂgl'lClIl(lll'Z\l information to the area, hcsaumﬁ etaa-md
agents are important sources of agricultural information (Tologbonse, 2002), Frequency of extension contact ¢

.. N . T . R = . . . d.\'ﬂ“d
poor sources of information are critical factors which affect farmers response to adopt improved techniqu
good management practices (Laogun, 2005).

ent on how individual can
to,search for information,
appropriately to build his knowledge and skills to
b of the respondents have attended up till secondary
ation. The result implies that the level of education in
rability to search and identify their information need
lity not only to access the content of information, its
Ise appropriately (Zarmaiet «f., 2014).

people on various subject matters.
act with extension agent in the study
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Fable 1: Demographic characteristics of the respondents interviewed

Variables Frequency Percentage
Age (Years)
~20) 19 144
21-30 RR} 25.0
3140 55 41.7
41-50 17 12.9
50 8 o.1
Educational level
Non-formal 40 303
Primary 25 18.9
Secondary 54 ‘ 40.9
Tertiary 13 DA
Years of farming experience
1-10 30 227
11-20 ) 60 45.5
21-30 22 15.2
=30 20 15.2
Level of extension contact
No contact 39 4.7
Weekly 3 23
Monthly . 20 19.7
Quarterly n 25.0
Annually 11 8.3
Souree: Field Survey, 2015

Information needs of rural crop farmers

Information needs emanate from lack of appropriate information ‘on which to base choices that could lead to
benefits or services. Rural farmers need information on improved varieties of seeds. weather conditions, credit
facilities or loans. market price of produce. ete. to boost their production.The results in Table 2 showed the
distribution of the respondents™ perception of information needs on crop production in the study area. The results
revealed that crop farmers need information on processing of farm produce (3.14). land management practlices
(3.13). climate change (3.11).and pest and diseases management (2.97). Other arcas of information need as
indicated by crop farmers include improved seed (2.95). post-harvest management techniques (2.93) pesticide
application (2.88) and sources ol fertilizer (2.87).The perception of farmers on the information need on crop
production practices can be connected to the technical skills involve in carrying out these activities, Other reasons
can also be associated to the non-availability of professionals at the required time and the financial burden that
can be encountered in the process of condiicting some ol these practices especially information on pest and
diseases management, information on pesticide apphication and information on sources of fertilizer.

Sources of information for the crop farmers

Although there are various ways in which information that is of relevance to production efficiency of rural
farmers can be sourced. In most cases the choice of sources of information is guided by proximity. quality.
availability and taking the information-at the right time to the farmers (IFPRI 2011). The results in Table 3
revealed that their major sources.of information on crop production were radio (68.2%), extension posters’
(66.7%). I'ricmisx’ncighl-wurs (64.4%). extension agents (38.3%) and agricultural institutions (53.0%).This result
corroborate the work of Meitei and Devi (2009) who reported that radio serves as a major source of information
for farmers. Some other sources indicated by respondents include television (50.8%%). mobile phones (43.2%) and
farmers® cooperatives (41.7%). From the findings in the result. it implies that farmers i in th'e sl}uly area al)|)alg|1lly
rely on radio. extension posters. friends/neighbours. extension agents and agricultural institutions tm: |nt0|"mau0n
on crop production. This can be supported by Yusut er al. (2013) wlw\ repor'lcnl that {nn:lorxty’ot the' hu‘mcr;;
preferred extension agents, friends and neighbour as well as colleagues for agricultural information as it permit
face to face contact. Although farmer - to - farmer extension system was effective in the study area, however, lhcz~
domination of formal sector i.e. radio, extension posters. extension agents and agricultural institutes as sources of
information is an indication that information transmission through this system is effective.

Challenges tacing rural crop farmers in assessing information

Rural farmers are faced with constraints in accessing information on various agricultural activities especially crop
production. Some of the major constraints faced by the u.\pondent\ in accessing information on crop production
presented in Table 4 include inadequate awareness on types crop production information needed (89.4%), poor

extension contact (87.1%). language barrier of relating with extension agents (84.8%) and lack of interest on a
mmcuhl information (77.3%).The creation of awareness of relevant information through appropriate sources.

improved extension contact. reduce extension agents - farmers language harrier can enhance information delivery.
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Table 2: Evaluation of information needs of rural crop farmers 1
able 2: 1
Information needs on crop production Hn (4) Mn (3) h(2) N () ) B
F(%) F(%) F(%) F(%) Rank
i i ’ 08(51.5) 31(23.5) 139.8) 3
Information on climate chgnge : 0153 T
|::rgrmation on pest and diseases management 54(40.9) 33(25.0) 32(24.2) 1302y 2.972:.(1)2): N
Information on improved sources of seed 46(34.8) 43(32.6) 34(25.8) 90.5) > 95(0-9 )1l 4
Information on how to store crop produce 11(8.3) 18(13.6) 60(45.5) 302.0) I‘()S 0.84) Sth
Information on access to credit 20(15.2) 17(12.9) 09(52.3) 26(19.7) 2'24( -(9) [0t
Information on weed contro| practices 13(9.8) 22(16.7) 46(34.8) 51(38:()) 1'9828';:) 9th
I ous e RO sy oD 0 s
nrorm y
Information on

[0th
2.87(1.

18(13.6) 22(16.7 (L.12)«
post-harvest management tec

, 0Q27) 6247.0) | gg D" S

i ' hniques  56(42.4 3022.7) 2720,y 19(14.4) 29?2:%;' 10th
Information on new cropping systems 25(18.5) |9(14.4) 50(37})) 38(28.8) 5 74“~0 GOth

Information on land management practices 58(43.9) 410311 250189) (6 B 3';3, 0-96)* 9th

Information on processing of farm produce 06(50.0) 32(24.2) 21(15.9) 13(;).8) 3'I4E|'O?)* 2ng
[nformation on pesticide application 52(39.4) 3123.5) 3022.7) 19(14.4) ".88(1.09)* Ist

Information on harvestin methods 2.1 10(7.6) 440333 62(47.0) TSS ]~0 *

NB: Mean scores <2 5= Not needed; *Mean scores > 2.5 =Needed: [ = Frequency — =(L00)
Source: Field survey, 2015,

Llth
Table 3: Sources of information for the crop farmers

Sources of information

Frequenc
Friends/neighbours

|

Percentape* Rank

85 64.4 3rd
Extension agents 77 58.3 4t
Extension posters ' 88 66.7 2nd
NGOs 38 28.8 1Ot
Mobile phones 57 432 7h
Television 67 50.8 o'
Extension manyal 36 273 1,
Radio 90 68.2 e
Bulletin/newsletters 44 333 gth
Agricultural institytes 70 33.0 5th
Farmers Cooperatives 55 41.7 g
Internet/emails 35 26.5 12
*Multiple responses T e

Source: Field Survey, 2015,

Table 4: Constraints in accessing information

Constraints

Frequency Percentage*  Rank

Inadequate awareness on types crop production information needed 118 89.4 Ist
Language barrier/illiteracy 112 84.8 3rd
Lack of interest 102 71.3 4th
Poor timing of agricultural programmes 92 69.7 Sth
Poor extension contact 115 87.1 2nd
*Multiple responses T

Source: Field Survey, 2015,

CONCLUSION AND RECOMMENDATION ' i e
On the bases of the findings of the research, it can.be concluded that that most of the respondents are Wi m,',red
age range of 31 - 40 years with relatively fow level of education and extension contact.Crop far;nera, regtadio
high level of information on processing of farm produce, lang management practices and cllmatemang,e. )
extension ~posterk “and frign;js/lxeighbours servad as

information. Inadequate awareness : : cont ‘
relating with exten(iion agentswere tors in accessing agricultural information on crop production
in the study area. In order to enhance the informati

relevant information through appropriate source, im
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!anguage barrier by posting extension agents that can speak/understand and interact with farmers through their
|nd|ger_|ou-s langpage, and stimulate farmers interest on various extension programmesthat serve as a medium for
transmission of information that can be of benefit in crop production.
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